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A lap kiadó-hivatala : 

Testvériség. 

A városunk falai között időzó ma- 

gyar orvosok és természetvizsgálók meg- 

nyitó ülése a helybeli reform. templomban 

annyira gazdag volt lélekemelő mozzana- 

tokban, hogy azoknak hatása elől elrej- 

tőznünk lehetetlen, 

Nemcsak az elme nyert bő tápot s 

hajolt meg a XIX. század legmagasabb 

tudományszaka előtt, hanem dagadott a 
sziv is a hazafias vándorgyülés honszerető 

érzelmének nyilatkozataira. 

Hazánk elnyomatása korszakában a 

természettudomány e felkent bajnokai va- 

mi lának az ébredező szabadság előhirnökei ; 

a maros-vásárhelyi vándorgyülés tartama 

alatt ejtetett ki a rejtélyes margerita (gyöny) 

szó leple alatt az unió, a két testvér- 

ország egyesülése iránti forró mely 

vágy fényesen teljesülésbe ment 

Egy második unio, két, testvérnemzet 

egyesülésének üunepélyes manifestatiója 

érvényesült tegnap az ész és tudomány 

vágy, 

kapcsán, a honszeretet közös érzésében. 

A tudás közös mivelése évszázadok 

óta rokonokká avatta a németet fés ma- 
gyart. A Németországból melegitő napként 

kisugárzó bölcsészeti gondolkozás a refor- 

macziótól kezdve egész Schoppenhauerig 

megtalálta nálunk is vendégszerető honát. 

Hegel és Herbart rendszerei áthatották 

irodalmunkat s felüték székhelyeiket min- 

denütt, hol [csak tudományosság és tanitás 

tért foglalt. 

Legujabb irodalmi irányunk kevés ki- 

vétellel a német kulturának hódolt. 

Az exact tudományok szorosan össze- 

kapcsolák érdekeinket nemcsak theoriában. 

hanem társadalmi és politikai tekintetben 

is az alaposságáról nevezetes német gon- 

dolkozással. 

Megszakadt ugyan az erdélyi fejede- 
lemség megszünte után köztünk és szász 

testvéreink között a szoros őszinte politi- 

kai összeköttetés, a mi különben átkos 

külbehatásoknak róvandó bünül föl. 

Ma egygyek vagyunk nemcsak gon- 

dolkozásban, hanem érzésben is. 

Az annyira szivünkhöz forrt vándor- 

gyülés rokonszenves megjelenése eloszlatta 

a mult sötét fellegeit s az őszinte talál- 

kozás feloldotta az eddigi bizalmatlanság 

jégkérgét. 

Szász polgártársaink jelesei magyar 

munkával kedveskedtek vendégeinknek 

Legyen ez biztositéka azon remény- 

nek, hogy irodalmunk fejlesztésében époly 

lelkesedéssel veendenek mindenha 

mint ezen ünnepélyes szent napokon, hogy 

támadjanak az uj szász nemzedék 

kaképes soraibanyuj Héltaiak magyar nem- 

zeti irodalmunk számára; hogy szivben, 

lélekben együttesen szolgálván szent ha- 

zánk ügyét, a költőfejedelem igéi teljese- 

désbe menjenek : 

részt, 

mun- 

Ans Vaterland, ans theure schliess 

dich an; 

Das halte fest mit deinem ganzen 

Herzen ! 

Hier sind die starken Wurzeln dei- 

ner Kraft... ! 

BARÁCZY SÁNDOR 

Siker és szerencse. 

A vándorgyülés tegnapi megnyitó ülé- 
sén a fenti czimen tartá érdekteszitő socio- 
logiai tanulmányának felolvasását dr Pol- 
lák Illés, budapesti hirneves védő-ügyvéd. 

Noha felolvasása a tárgysorozat utolsó 

számát képezte, a midőn a hallgatóság 
figyelme már kimerültté vált, az uj és frap- 
pans eszmékben dus értekezés annyira fel- 
villanyozá a közönséget, hogy teljesen ön- 
feledten engedé át mindenki magát 
kiváló modern társadalmi kérdés fejtegeté- 

seiben lelt gyönyörnek. 
Lelki élvezet volt hallani a termé- 

szettudomány és társadalomtan közt fenn- 
álló kölcsönhatás philosophiáját. 

A Copernicus és Darvin elméleteinek 
hatását az emberi társadalom fejlődésére, 
akár szellemi, akár anyagi tekintetben, 
Spenzer Herberten és Bucklen kivül tár- 
sadalomtani szempontból véve, érdekeseb- 
ben ljeha valaki magyarázta mint dr. 

Éles logika, beható figyelőtehetség, az 
emberi lél ek minden phásisainak alapos 
ismerete jellemzik e minden tekintetben 

kimagasló felolvasást. 

Dühring társadalomtani müve, mely a 
pauperismus megszüntetésének nagy prob- 
lemáival küzd meg; Comte és Guetelet 
physigue socialja atigha jobb tolmácsra 
akadt Magyarországon, mint az ékesszóló 
felolvasóban, a ki ritka szerencsével ,utile 
miscuit dulci. 

s még is, és mégis lehangoló volt, 
hallani azt, a mit elismerni kénytelenek 
vagyunk : a létérti küzdelem tiszta anya- 

gias voltát. 
A világtörténelem minden eszményi 

vivmánya : a morál, a speculativ és trans- 
cendental gondolkozás bámulatos müvei, 
Homér és Shakespere derült világa, a 
vallásos poezise a lovagköltészetnek porba 
hullanak e materialis nézet kegyetlen boncz- 

kése alatt. 
Nem marad semmi hátra az emberi- 

ség öneszményitéséből, mint a keserü csa- 

lódás: a tragicum. 
Mert ha a létért való harczban a 

becsület, az erény, a törekvés folyton ku- 
darczot vall a ravaszság és hazugság előtt, 
akkor csak nemleges élettengés várhat a 
társadalomra, hol a nirvána leend az egyén 

nek egyedüli vigasza szenvedései közepett. 

A tevőleges élet sikere eszerint csak 
a szerencsében keresendő A lelkiis meret 
categorikus imperativusa megszünik; meg- 
szünik az önérzet, a jog- és kötelemérzet. 

A szemtelenség és tolakodás bir egye- 
düli létjoggal s a hiven teljesitett köteles- 
ség édes érzete guny tárgyává válik. 

S mert a szenvedésnek Jés köznyo- 
mornak soha hossza, vége, - mi czélja 
van a templomoknak és iskoláknak, hol 
az életküzdelem követelményeivel merő 
ellentétben álló ideális elveket hirdetnek 

és magasztalnak ? 
By. 

A magyar orvosok és természet- 
vizsgálók Brassóban. 

Brassó, 1892. aug. 22. 

A magyar orvosok és természetvizs- 
gálók Brassóba gyültek össze, hogy a 
XXVI-ik nagygyülést megtartsák, melynek 
ideje az 1892-ik év augusztus havának 
22-25-ik napjaira van kitüzve. 

A magyar királyság fő- és székvá- 
rosából Budapestről, s az ország legtávo- 
labb vidékeiről is igen szép és tekintélyes 
képviselete érkezett az erdélyi hazarész 
legdélkeletibb metropolisába, hogy az or- 
vosi szaktudomány vivmányai mellett, a 
természettudományok mezején is felgyujt- 
hassa az őrtüzeket, melyek a tudományos 
előhaladás fényes szövétnekeiül tekint- 
hetők. 

A Budapestről érkezett központi el- 
nökséget a város hatósága és a helyi ren- 
dező bizottság a pályaudvaron fogadta és 
üdvözölte, de a nagy mozgalom, hirtelen 
jött eső, sebes forgószél annyira felfor- 
gatta az elfogadási ünnepélyesség sorrend- 
jét, hogy sem a polgármester üdvözlő be- 
szédét, sem a központi elnökség köszöne- 
tét nem lehetett kivenni a nagy chaoszban. 

TÁBOZE. 
Vallomás. 

Hűtlen lett az eszem, egyedül maradtam, 
Nem tudom már tovább folytatni a harczot... 

Bovallom, mit eddig oly nagyon titkoltam, 
Mitől büszkeségem eddig visszatartott. 

Akármi történjék, szeretlek leányka ! 
Szeretlek lángoló, forró szenvedélylyel ; 
Tied minden perczem, minden gondolatom, 
Rád gondolok nappal, rád gondolok éjjel ! 

! Szeretlek, imádlak, gyönyörű leányka! 
1 Neked adom szivem, neked adom lelkem, 
Lelkemben vágyódás, epedés, csodálat, 

Szivemben egyedül végtelen szerelmem ! 

Most már minntegy ldányka, ha te nem sze- 
[retsz is, 

EHidig büszke voltam, most rabszolgád va- 

[gyok . 
Valamit adnod kell, hogy emlékem legyen. 
móvörség kárhozat bármil elfogadok ! 

. 

A csapétiak csodálatos orgo- 
nája. 

— Félig meddig igaz történet 

Ita: Végh Mátyás. 

(Folyt. és vége.) 

Es megkezdődött a discussió, előbb hal- 

kan, bátortalanul; majd mind hangosabban 
és kevesebben. Nyári tánczvigalom a kerek 
erdőben; konczert a tágas iskolatermekben, 
kollektálás megye és országszerte; tombola- 
tárgyak gyüjtése, valamely magas állásu kegy- 
urnak megnyerése nagyobb áldozattételre stb. 
stb. mind mind felszinre kerültek, de alá is 

merültek az elnöknő ellenvéleménye előtt. 
— Nem, én a magunk erején akarom az 

uj orgonát megteremteni. Nem kérünk, nem 
hajlongunk senki előtt; ez az én elvem s e 

mellől nem tágitok. Értitek, nem tágitok. 
S elhallgattak mindnyájan - maga a 

papné is. A gondolkozás ereje elnémitotta az 
érzékek működését: a szemek nem láttak s 

a fülek nem hallottak. 
Mindenki a saját gondolatával tépelődött, 

miközben az arczizmai lesimultak, a szemek 
egy pontra szegeztettek, a fejek nem mozdul- 
tak s a kezek csüggedten hullottak az ölbe. 

Szinte elképzelhetlen állapot ! 
Hanem ezt a pillanatnyi szituácziót a 

fiatal papné örömtoeljes felkiáltása hirtelen meg- 

zavarta. 

Meg van, ha görögül tud vala, azt 

kiáltotta : heureka ! 
— Meg van ! 

Mi van meg? – kérdezte egy- 
szerre a merengéséből felrezzent három tag- 

társ. 

- A cséplégép, azaz, hogy az orgona; 

egyébiránt ez most egyre megy; mert csép 
lőgéppel teremtünk orgonát magunknak. 

— Cséplőgép-pel . . . hogy lehet az : 

cséplőgépp1l orgonát szerezni ? 
- HMiszen már maga a cséplőgép is.... 
— Ugyan ne vágj a szavamba... 
- Drágább egy jóra való orgoná- 

nál 
- Ne presmitálj nekem. 
- Ki fog nevetni az egész világ, 

ha. 

Hallgassatok, ha mondom; hadd beszélem 
először ki magamat, azután morfundirozzatok. 
Mindnyájan tudjátok, Kállay Gerzson ur vég- 
rendeletileg nyolcz száz forintot hagyományo- 
zott a csapétiak szent ecelesiájának, nyilván 
oly kikötéssel, hogy ez a pénz addig kama- 
toztassék, mig a templom felépül s akkor az 
uj templom számára uj orgona vétessék. Ám- 

de a templom előbb felépült, hogy sem ez 
az összeg annyira kinőtte volna magát, hogy 

egy méltó orgonát megbirna. Most már én igy 
gondoltam ki a dolgot. 

— Halljuk ! — hiáltanak a kiváncsi tag 
társak. 

- OCsak türelem, mindjárt meghalljátokk. 
- ÉEzen a penm szerzünk egy lekomó: 

tives cséplőgépet . 
— Miszen az nem nyolczszáz forint, ha- 

nem van legalább kétezer — vágott közbe a 

praktikus jegyzőné. ... 
Az mit sem tesz, megveszszük rész- 

letfizetésre. Az ujságokból tudom, hogy csép- 
lőgépet is adnak rátára. Itt körülbé sehol sincs 
olyan masina, jól kifizeti magát. Száztól ötöt 
kérünk a csépeltetőktől. Ha itt Csapéton el- 
végezte a munkát, átengedjük Halmágyib 
Nagy-Berzenczére, Köblösre, Öcsödre, Iván- 
diba; a télre meg Muki báró foglalja le; ne 
féljetek, lesz jövedelem bőven, a gabonát el- 

három év alatt lesz orgona is s még 
cséplőgép is. 

Igen, ha az olyan könnyen 
— szólt kétkedően a kurátorné. 
Bizzátok csak rám, majd 

én a papommal. 

len, még a ..ő i 
zőné.
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Az elfogadási és elszállásolási bizott- 

ság sok igyekezetet tanusitott, de az a 
kavargó időjárás csaknem felzavarta az 
ügyrendet, elannyira, hogy még arról sem 
intézkedhetett, hogy az ismerkedési es- 
télyre kellő számu asztalokról, helyekről 

rendelkezherett volna a vendégek részére, 
hogy ne kelletett volna megosztva és el 
szigetelten lenniek s még sokaknak a ki- 
jelölt Hotel-Centralból más helyiségekbe 
elvándorolnia, mert a vándorgyülés lényege 
nem abban áll, hogy messze utról érkezett, 
kifáradott s részben tájékozatlan vendégek 
az éj sötétében bandukoljanak Brassóban 
fel és alá, a mig valahol asztalhoz jut- 
hatnak, hogy drága pénzen kielégithessék 
anyagi szükségleteiket. A tudomány em- 
bereinek is van szüksége anyagi kellé- 
kekre, mivel a phisikai erő szervezeti 
összeköttetésben áll azon erőkkel, melyek 
az értelem fáklyáját lobogtatják, hogy 
azok kellő világosságot nyujthassanak az 
ismeretek tömkelegében. 

A rendezetlen ismerkedési estély szó- 
talansága eléggé beszélhetett azon hely- 
zetről, melyben a rendezőség elégnek ta- 
lálta a néma üdvözletet, jóllehet a tudo- 

k igen helyén lett 
volna pár tdvözló szót mondani az ismer- 
kedési estélyen, hogy azután azoknak is 
lett volna módja és alkalma viszont üd- 
vözletet mondani, magas szinvonalon álló 
felköszöntőket mondani, hogy annak a 
nagy közönségnek is lett volna lelki él- 
vezete, mely feles számmal jelent meg, 
de igen lehangolya távozott el, mivel ilyen 
szótalan és sótalan ismerkedési estélyről 

még csak fogalma sem lehetett. Ennyi 
nyilt kijelentéssel tartoztunk az igazságnak. 

z első nap impressiója, a fogadás 
és ismerkedés lanyhasága sok vélemény- 
és feltevésre adott okot, de tartózkodunk 
egyéni- mások hangoztatott nézeteinknek 
nyilvános kimondásától, hogy ne zavarjuk 
azon összhangot, melynek ezen vándor- 
gyülést uralnia kell, mivel ugy szeretnők, 
hogy a magyar orvosok és természetvizs- 
gálók elégedett hangulattal távozzanak el 
Brassóból, a természeti szépségek, kultur 
vivmányok, közgazdasági tényezők, keres- 
kedelmi források és ipari munkálatok által 
egyiránt megáldott, gazdag emporiumból, 
mely a magyar királyság egyik legkivá- 

lóbb nevezetességét képezi. 
Augusztus 22-én már szivesen napi- 

rendre térhettünk az előző nap hiányai 
felett, mivel a ref. templomban tartott 
nagygyülés lélekben felemelő részletekkel 
dicsekedhetett, melyet a legnagyobb elis- 
meréssel emlitünk fel, mivel e részben is 
tartozunk az osztó igazságnak. A sajtó 
kötelessége lehetőleg hiven adni vissza az 

eseményeket s ezen kötelesség teljesités- 
ben jogkörünket befolyásoltatni nem en- 
gedjük. 

A vándorgyülés elnöke : Ürmösi Mau- 
rer Mihály cs. és kir. kamarás, Brassó- 
megye főispánja igen férfias és tartalmas 
megnyitó beszédet mondott, melyben jog- 

gal hivatkozott a magyar állameszme kö- 
telező erejére, mely beszédet a magyar 
orvosok és természetvizsgálók többszörös 
tetszés- és éljenzésben részesitettek. 

Brassó város részéről Brennerbergi 
Brenner Ferencz királyi tanácsos, polgár- 
mester mondotta el az üdvözlő beszédet. 
A magyar nyelven elmondott tartalmas 
üdvözlőbeszéd szintén éljenzésben részesült. 

Köszönet a polgármester urnak, hogy a 
magyar orvosokat és természetvizsgálókat 
ezen megillető megtiszteltetésben része- 
sitette. Ha az ismerkedési estélyen csak 
egy paránya érvényesülhetett volna ezen 
hazafias üdvözletnek, milyen más benyo- 
mással térhettek volna pihenésre a kifá- 
radott brassói vendégek ! 

Brassómegye részéről Tompa Sándor 
főjegyző, alispán helyettes üdvözölte a 
vendégeket. Hazafias érzület, meleg köz- 
vetlenség nyilvánult szavaiban. Rokon- 
szenvesen megéljenezték. 

A központi választmány jelentését 
dr. Scháchter Miksa vándorgyülési titkár 
olvasta fel. A nagyváradi nagygyülés óta 
történt társasági mozgalmaknak volt ez 
tiszta tükre, melyből látható volt a tár- 
saság tevékenysége. A gondosan össze- 
állitott jelentés kellő figyelemben részesült 

helyi bizottság elnöke: Obert Fe- 
rencz városi lelkész a vándorgyülés fel- 
adatát ecsetelte s üdvözölte a vendégeket, 
mely után az üdvözletek sora következett 
és a napirend folyama érvényesült. Mind- 
ezekről a rendes tudósitónak tiszte érdem- 
legesen beszámolni. Obert ur jeles szónok, 
tudós férfiua, németül tartott ethikai fejte- 
getése cathedrai bölcselmet árult el, me- 
lyért a magyar orvosok és természetvizs- 
gálók meg is szivelték a német szót s él- 
jenzésben adtak kifejezést érzelmeiknek. 

Most már az emlékbeszédek, szak- 
ülések, kirándulások következnek, mig 
aug. 25-ikén közebéd zárja be az ünnep- 
ségek sorát. Őszintén óhajtjuk, hogy ked- 
ves emlékekkel távozzanak el Brassó ven- 
dégei a Czenk alól. Koronázza siker 
magyar orvosok és természetvizsgálók bras- 
sói nagygyülését! 

e
 

K. S. 

A vándorgyülés első napja. 
A vendégeikkel már első este legjobb 

viszonyba lépett brassaiak az előbbiekkel 
együtt kora reggeltől hullámzottak leginkább 
a sétatéren és köruton. Habár a közbejött kis 
esőzés daczára uralkodó nagy hőség a beje- 
lentett vendégeknek majdnem felét visszatar- 
totta, mégis a szép uj templom minden zuga 
megtelt előkelő közönséggel, mikor a vándor- 
gyülés tisztikara után nyomban Úrmösi Mau- 
rer Mihály főispán diszmagyarban érkezett 
meg és az ülést nagyérdekü beszéddel nyi- 

totta meg. Beszédében főkép arra a politikai 
fontosságra utalt, melylyel a vándorgyülések 
az unio visszaál ta óta erre vonatkozólag biv- 
nak. Elévüll knek mondja, hogy 
a magyar faj megerősödésére, a nemzeti cul- 

tura meghonosodására és a magyar állam 
consolidatiójára vezettek. Reámutat az ország 
ezen délkeleti határszélének fejlődésére és re- 
méli, hogy a látogatás sok félreértést meg 
fog szüntetni és sok áldást hozni. Üdvözlő 
szavai végén e nevezetes gyülés emlékére 400 
koronát tüz ki pályadijul. Szünni nem 
akaró éljenzés és taps követte a hazafias sza- 
vakat. 

Ezután Brennerberg Ferencz Brassó vá- 
ros, Tompa Sándor főjegyző a megye nevében 
üdvözölte a vándorgyülés tagjait, majd Schách- 
ter Miksa központi titkár olvasta fel az áll. 
választmánynak élénken összeállitott jelenté 
sét, kitérve a nagyváradi ülés óta lefolyt két 

év minden fontos mozzanatára. Erro a helyi 
bizottság elnöke Obert Ferencz városi lelkész 
nagy hévvel előadott beszédet tartott a ván- 
dorgyülések etikai és hazafias jelentőségéről, 
kitfejtve a természeti tudományok müűvelésének 
nagy erkölcsi hatását egyesekre és nemze- 
tekre. Lelkes, a haza éltetésével végzett sza- 

vait ép oly lelkes éljenzés és taps követte. 
Miután Otrobán Nándor dr. felolvasta a 

nagyszámu tudományos és közművelődési egye- 

sület és társulat nevét és képviselőit, kik a 
XXVI. vándorgyülés üdvözölték, Frivaldszky 
János alelnök a vándorgyülésnek a lefolyt két 
évben elhunyt nevesebb tagjairól emlékezett 

meg, kiknek sorában nevekkel, mint Haynald, 
Révész, Nendtvich, Hamary stb. tal lkozunk. 

Minthogy Kánitz Ágoston kolozsv. egy. 
tanár megjelenésében akadályozva volt, Hed- 
vig János, mult századbeli kitünő botanikus 
életét és a növénytanra nézve még ma is ész- 
revehető hatásu müködését targyazó munká- 
ját Csató János alispán olvasta fel 

Végül Pollák Illés dr., a kitünő krimi- 
valósággal magával és elragadta a 

A siker tkami szekt ajzáról" tar- 

tott Mély gond ás, szigoru 
logika, a természeti törvények, az ember ter- 
mészetének és társadalom szövovényeinek ala- 
pos ismerete jellemzik e munkát, melynél a 
szerző valóban hómmlatos Kkönösneéggel miné- 
egy játszik a 1 E 
mellett szellemes, virágos és mégis szakszerü 
nyelvezet és oly kitüinő előadás! nem csoda, 
ha az éljenzés és taps nem akart szünni és 
ujra meg ujra kitört! 

Ily élénk és emelkedett hangulatban osz- 
Jatta fel elnöklő főispán a gyülést, kijelelve az 
orvosi szakcsoportnál megnyitó elnöknek G e- 
nersich Antal dr. egy. tanárt, a ter- 

mészettudományinál Edeolmann Sebő 
premontrei kanonok tanárt, a társadalminál 
Koós Ferencz, kir. tan. tanfelügyelőt, a 
gyógyszerészinél Rozsnyay Mátyás 
aradi gyógyszerészt. A király, a haza és az 
elnök éltetésével hagyta el a közönség a temp- 
lomot, mely ez alkalommal is a legnemesebb 
érzelmek és szavak hajlékává lőn. 

k 

nalista 
hallgatóságot , 

előadásával 

Délután az orvos-sebészi, természettudo- 

mányi és gyógyszerészi szakosztályok megala- 
kultak; az elsőt Genersich Antal dr., a má- 
sodikat Edelmann Sebő tanár nyitották meg 
érdekes szakszerü fejtegetésekkel. A megala- 
kulás után vendégeink kisebb nagyobb ecso- 

— Igen, igen - mi lenne akkor, kér. 
dezték többen. 

— Furcsa! mi lenne akkor, hát . 

hát akkor, a kinek a portáján elégett 
megfizeti azt ugy fogjuk ki- 
kötni. 

Jó, de vajjon azt az orgonaala- 
pot ide adják e nekünk, hogy üzérkedjünk 
vele ? 

– Már hogyne adnák, hiszen nem ma- 
gunknak kérjük, közös czélért, szent eszméért 
áldozánk. Egyébiránt mi csak a gondolatot 
adjuk a presbiteriumnak s aztán azt nekik 
kell végrehajtani. - S ez meg is lesz. Fi- 
gyeljetek én reéám; s most közelebb huzta 
mindenik a székét az előadóhoz. 

Odahaza mindenik arra törekszik, a fér- 
jét hogy az eszmének megnyerje. Elmondja, 
hogy igy, hogy ugy, máskép nem lehet, rö- 
vid idő alatt, s a legbiztosabban csak ezen az 
uton lesz Csapéton orgona. A közben én a 
pappal számitást csináltatok. A legközelebbi 
presbyteriális gyülésen ő elő fogja adni a dol 
got. Meglássátok, menni fog, a mint a karika- 
csapás, kapva-kapnak a gondolaton. De hogy 

is ne! Mekkora faradságtól, költségkiméléstől 
hereze hurozától menekszik meg a gazda-em- 

ber; 
ját 

hamarább pénzzé teszi a gaboná- 

Szóval az ügyes papné szépen kieszelte 
a dolgot. 

Mikor a pap, ki a semlegességhez való 
ragaszkodását az ő élelmes kis felesége meg- 
győző érvei előtt szegre akasztotta s a pres- 
byterialis gyülésen az uj orgona-párt megál- 
lapodását előadta, számitáson alapuló érvek 
kel minden oldalról jól megtámogatta, akkor 
az orgona-ellenzék legmakacsabb emberei, fő- 
leg a kurátor uram, igy kiáltottak fel: 

ó ez már más, s nem afféle asszo- 
nyi okoskodás. Igy már magam is hiszem, 
hogy jz uj orgona Csapéton. 

ersze a pap könnyen érthető okok- 
ből an hogy honnan eredett az 
eszme. 

A gyülés ott helyben megválasztotta a 
cséplőgép vásárló bizottságot, melynek élén 
maga kurátor uram állott. 

Mikor Csapétra a cséplőgép megérkezett, 
a falu apraja-nagyja kiment elébe, 

tázták, megkoszoruzták és megéljenezték. 

Hát mikor még az első éles fütty átha- 
sitotta a kurator portája felett a levegőt, ak- 
kor volt aztán igazi öröm Csapéton. 

felbokré- 

A bámulók között nem egy akadt olyan 
is, ki a hatalmas lengő kerék monoton hang- 
jából azt vélte hallani: ,„orgona, orgona, or- 

gona' ! 
A bizony, Isten dicsőségére, Isten sege- 

delmével orgona lett Csapéton, mely mellett 

a derék kálvinisták ma már buzgón éneklik: 
„Te benned biztunk eleitől fogva, Uram, té- 
ged tartottunk hajlékunknak !* 

És én erősen hiszem, hogy brassói derék 
protestáns nőegyletünk, mint a buzgóságnak 
annyiszor kipróbált bajnokai, mint a szent 
czélok avatott papnői nem sokáig fognak késni 
a csapéti ifju lelkészné eszélyes példájának 
bármi nemes alakban nyilvánuló követésében, 
hogy a Rezső-köruti diszes templom csarno- 
kában uj orgona legyen; melynek hangja be- 
levegyüljön majd az Isten dicső zsolozsmák 
szavába, a brassói magyar reformátusok hit- 
buzgó életének, áldozatkészségének legékesebb 
tanujaként. 

Hogy ugy legyen: szivéből kivánja a 

felolvaso. 

portokban élvezték a város szépségeit, 

pedig nagy számmal látogatták meg az eg 
temi hallgatók bálját. 

A természettudományi szakcsoport alakul 
ülése. 

Edelmann Sebő tanár, a szakcsop 
elnöke, et üdvözli a XXVI gymlé 
egnegyült kagtársakat és hálával adózik a 
elődök emlék Utal együttmüködés é 
kelestny kértvvt szükségességére, a m 
nélkül a vándorgyülések feladatának megoldása 
nem lehetséges. Az együttmüködés üdvös vo 
tának béldéjakém hivatkozik az elektrotech 
nika fejlettségére, á és áttér 

közgazdasági és ipari fontosságá"-nak fejteg 
tésére. Kiindulás pontját a Lauffen-M.-Fran 
furti elektromos munkaátvitel képezi; 
kozik az egyesült államok s a continens n 

á elektromos 
azon eminens befolyásra, melyet ezek az em 
litett államok tudományos és ipari életére 
gyakorolnak. Hazánk északi és nyugoti részei 
en sok vizi erő van; csak az elektro-de 

mosság utján értékesithetők sikerrel. Ért éke- 

sitésők pedig ugy közgazdasági mint ipari 
tekintetben nagyon fontos, mert igy lehetne 
azon a vidéken, a mely mezőgazdaságra nem 
alkalmas, ipart teremteni. 

A magyar egyetemi hallgatók 
tánczestélye. 

Talán szivesebben, mióta bohemnek csap- 
tam föl, nem ragadtam meg a tollat, hogy 
egy lefolyt estélyről igyekezzek minél hiveb- 
ben megemlékezni. S ne vegye azt senki rossz 
néven, ha kevésbé fog sikerülni oly élethiven 
visszatükröztetnem az estélyt, a mint az a va- ! 
lóságban megtörtént. Átvigadtam magam is am! 
az éjszakát. Soha még nem lelkesedtem any- 

nyira, nem pezsdült fel ereimben a vér. Szin te 
erőt kölcsönöznek : i reminiscentiak, holott nem 
hunytam le a szemeimet; e perczben is zsong 

bong a terem, lejtenek a párok s minden a 
egyesnek ott honol az arczán, mozdulataiban 

a fesztelen, igazi kedélyesség. t 
A terem rendkivül ügyesen volt feldi- 

szitve, a zászlódraperia kedves symmetriája 
megnsori külsőt kölcsönzött a falaknak, me- 
lyen belül a tomantkeles ifju rendszők siettek 
az érkező 

kalauzolni. Nigyelmök e kolietben kit artotk mát 
a táncz folyamán ; is és az z ogyetemi tok mátk 
gavallér megje- muú 

lentekben a legtartósabb emlékezés ajölik 
zésére enged következtetni. hll n 

Az öltözékek csinosak és változatosak vol-4 
tak s az, hogy a női közönség ruházatát egy nl 
ilyen kedélyes együttlet zálogához mérte, bi- 

zonyitja lelkesedésüket a derék rendezők kö- l an 
rültekintése iránt. 

A vidék, még nagyon távoli is, tömege 
sen volt képviselve, s őszintén irva : sajnáljuk, 
hogy az a sok csinos üde arcz nem lesz egy 
hamarosan együtt ilyen sikerült mulatságon. 

Tudósitónak nehéz feladat valamennyinok 
a neveiből megfonni a koszorut, mert mind 
elsők az elsők között s tudositó maga is neki muly, 

elevenedve a táncznak, elfeledte azt, hogy ko ) 

moly számadás a kötelessége. Csak szép és 
kedves emlékezetből állit össze egy kis név- 
sort, megjegyezvén, hogy a kiket kifeledett dandig 
volna tényleg, ne feledjék el, hogy a reporter 
kereket oldott, s kedve oldódott a mulató if- 
junak 

Többek között megjelentek Szalkay nővé- 
rek, Dr. Mariska Károlyné Budapestről, Rozs- 
nyói Bella Aradról, Pisztory Irén Kolozsvár- 
ról, Binder Vilma és Gizella Barótról, Temes- 

vári Izabolla, Klucs Izabella Uzonból, Kabdebó 

Irén Kolozsvárról, Benel Melani Alsó-Tömös- 
ről, Kupcsay Janka, Herszényi Gizella Hosz- 
szufaluból, Gödri Irén S.-Szt.- Györgyről, Izsák 
Iima Zágonból Gál Emma, Mariska, László 
Irma Ilyefalváról, Benedek nővérek Fogaras- 
ból. Brassóból: Lázár Olga, Honigberger He- 
lén, Száva Torka, Sancali Veturia, Máthé 

Olga, Bányai Mariska, Constanczia és Geor- 

gette, Schnell Frida, Adam Irén, Luspinska 

Ida, Brossek Lujza, Haekmüller nővérek, Köpoe 

Ida és Lujza, Róth Zsófika, Koródi Irén, Russ 
Róza, Czink Jolán, Langer Dóra, Leonhardt 
ottilia, Zikeli Malvin, Kupferstich Ella, Ro- 
senkranz Mariska, Geöcze Sarolta, Reich Vil- 
ma, Bauer Janka, Kocziuba Róza Mandl Zel- 
ma, Felter Helén, Fronius Sarolta, Webor 

Juliska, Manaradianu növérek. Asszonyok: Dr 
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Sándorné, dr. Vajna Gáborné, dr. Pa- 
a Ernőné, Rombauer Emilné, 
láné, Simay Jenőné, Zay Eugenia, Bochkor 
ámné, Ádám Károlyné, Lázár Gerőné, Kab- 

lobó Józsefné, Szentpéteri Antalné, Dr. Pisz- 

sory Mórné, Bányai Gerőné stb. 
legfesztelenebb jó kedvvel folyt a 

első négyest száznál több pár tán- 

szolta s még a negyediknél is voltak 38-an- 
A tánczestély erkölcsileg és anyagilag is 

teljesen sikerült. A magyar egyetemi hallga- 
tók érdemesek nevezetükre. 

Ole Ander. 

Suum cuidue. 
Mikor most két éve a fővárosban tartott 

állitásának az alapjához. 
E tanitó Bede Dániel, a hosszufa- 

lusi állami felső népiskola tanitótestületének 
egyik tagja volt. Igazán csodálkoznunk kell, 
nogy Bede Dániel akkor az egyszer a nemes 
eszmék pártolásában engedte magát nem felül 

w mulni, hanem megelőzni; mert ugy tanultuk, 

Nugy ismertük Bedét, mint a ki az áldozat- 
készség terén első zászlóvivő szokott lenni; 
mint a ki eszméket keres, hogy azoknak pro- 
pagandát csináljon és módokon gondolkozik 
hogy azokat az eszméket megtestesitse. Véré- 
ben van már neki, hogy sorompóba álljon a 

Mjókkal a jóért, hogy küzdjön a jók sorában, 
kik felül tudnak emelkedni a kicsinyeskedésen 
és a féltékenykedésen, kik a jobb jövő remé- 

nyének valósulását nem összedugott kézzel, 
s nem a felsőbb hatóságokat dehonestáló sza- 

vakkal várják, hanem tesznek is ama jobb 
jövőért. 

llyen embernek ismerjük mi Bedét. S 
tán e róla való kedvező itéletünket el sem is 
mondjuk, ha a brassómegyei tanitótestület 

már tanitóskodásának negyedszázados jubileu- 
mát. S bizony nem rajtunk mult, hanem az ő 
szerénységén, hogy nevét nem részesitettük a 
a jól kiérdemelt óvácziókban. Ám de egyszerü 
lelke másban sem szereti a feltünőt. annyival 

Megdósszik a epályáján 
d érze- való küzdés 

tével, s a szorosan vett kötelesség teljesítésén 
kivül ama hatások életrevalóságával, melyeket 

jó szive sugallatára huszonöt éves tanitói pá- 
lyáján oly önzetlenül s oly nemes szerénység- 

el gyakorolt. 
S jól is van ez igy. 
A ragyogó harmatot nem lehet aranyba 

foglalni; ott alant a virág kelyhében, a füszá- 
lon van annak helye. Csak igy önmagáórt s ön- 

magában szép az. A sziv megnyugtató tuda- 
tának ártana a külfény a mesterkélt decorálás. 

S bizony e sorok is nem annyira az ő 
dicséretére vannak szánva, mint inkább a pél- 

daadásnak okáért. 
Nincs okunk a izelgése de van alkal- 

munk a becsülés nyilvánitására. Ez adja ke- 
zünkbe a tollat, midőn rövid vonásokban meg- 
emlékszünk 25 éves tanitói pályájának egy 
ár fontosabb mozzanatáról. 

Bede Dániel tanitói pályáját voltaképen 
nem az állam szolgálatában kezdte meg. Előbb 
S. Szentgyörgyön a Mikó kollegiumban volt 
alkalmazna mint osztálytanitó, miután Székely- 

Udvarhelyen a jogot és Nagy-Enyeden a ref, 
theologikomot hallgatta. Két évi sikeres osz- 
tálytanitói müködése után a berlini egyetemre 

ment, hol két semesteren keresztül szorgal- 
masan eljárt du Bois Reymond, Mürke, Düh- 
ring, Hoftmaon s más hirneves philosophiai 
és theologiai tanárok előadásairva. A magyar 
ifjak Berlinben időző koloniája ez időtájt nem 
egy kiváló tehetséggel dicsekedhetett, a töb- 

Rikkel Gyula, Pajdos; itt volt egyetemi hall- 

gató Herfurt és Hiemesch Nerencz, Brassóvá- 
ros főkapitánya is, kikkel Bede szoros barát- 
ságot kötött. A bölcsészeti és hittani studiu- 
mokon kivül szorgalmasan képezte magát a 

rnában és a műénekben is, Bollermann hi- 

Benedek 

schematismusában lapozgatva véletlenül meg 
nem tudjuk, hogy ő is bátran megülhetné 

boek között ekkor tanultak itt Hegedüs István, 

res porosz karnagy, különös kedvezményképen 
az akadémiai dalegyletbe is felvette Bedét. 

Trendelenburg és Mosmann, Frőbel kar- 
társai barátságukkal tüntették ki a nyilt lelkü 
s daliás termetü s mindig magyar ruhában 
járó ifju magyart s bizalmuk iránta annyira 
ment, hogy egyszer keserüen fakadtak ki 
Frőbel ellen, ki a kiskoru gyermek nevelés 
elveit, melyeket közösen észleltek s közösen 

állapitottak meg, könyvbe foglalva magáéinak 
ismertette el a világ előtt. 

Berlinből hazatérése után 73-ban ismét 
a sepsi-szentgyörgyi ev. ref. kollégiumban 
nyert alkalmazást; de még ez év oktoberében 
a magas kormány a hosszufalusi felső népis- 
kolához nevezte ki a természettani tárgyak és 

a testgyakorlás tanitójául. 
Nem szólunk itt szorosan vett tanitói 

müködéséről, mert jó tanitónak lenni semmi 

körülmények között sem érdem, hanem hiva- 
tásszerü kötelesség; de nem hallgathatjuk el 
a kötelesség sikeres betöltése mellett azokat a 
társadalmi s szorosan a testületi élet terén 
kifejtett tevékenységeit, melyek Bedét mint 
igazán áldozatkész, buzgó, munkás férfiut 

tüntetik fel. 
Nincs az iskolai, a tanitói és községi 

életnek egy nyilvánulása is, melyben Bedének 
neve mint inditványozó, alakvető, végrehajtó 

ne szerepelne. Iskolájában önképzőkört alakit, 
melynek ma már közel 500 frtot érő könyv- 
ára van, s a kört az E. M. K. E. alapitó 
tagjául iratja be s 120 frton tőkét teremt a 
kör tagjai számára, ,Betegsegélyező" czimen. 

Hosszufalu egykori derék evang. 
nak Molnár Viktornak 
gyüjt 

papjá- 

emlékére 100 forintot 

Az HEötvös-alaphoz 60 frttal járul. 
Az országos tanitói menházra 50 forin 

tot ad. 
A négyfalusi szegény csángógyermekek 

számára Rongyos egyletet alapit, mely azon 
kivül, hogy évente 80-100 forintot érő ru- 
hát oszt ki, 220 forintnyi tőkének is örvend. 

Mint a brassómegyei tanitótestület el- 
nöke a testület kebelében létre hozza a tani- 
tói segély- és temetkező egyletet, melynek 
közel 400 írt alapja van. 

Nem csak itt Négyfaluban, hanem széles 
Háromszékmegyében is ő volt az első, ki az 
arra való tehetségeket műkedvelő társulatba 
vonja. Ma már a négyfalusi tanitók s más müű 
barátok társulatának nevéhez nem egy szép 
intézmény van kötve; most a reform. 
lom épitése, majd a tüzoltó egylet szerelvé- 
nyeinek beszerzése javára tart sikerült elő- 
adásokat. 

Bede mint egyházának buzgó tagja, bi- 
zony nem egyszer szolgált tanácscsal és kalács 
csal a hitélet felpezsditésére. 

Vendégszerető asztalánál hány meg hány 
eszme merült fel és testesült meg. Hány meg 
hány derék s a közélet kiváló férfia dicsérte 
jó magyaros konyháját s a házigazda nyilt 
barátságos magatartását, azt eléggé tudják az 
egyházi és politikai mozgalmak korifeusai. 

Meg kell azonban vallanunk, hogy Bede 

Dánielnek mindez könnyen telik: a szó leg- 
szükebb értelmében Bede jó módu ember, 
szülőfalujában virilis; örökölt vagyonát prak- 
tikus számitni tudó eszével évről-évre mnöveli, 

gyarapitja. Mint szorgalmas gazda, minden al- 
kalmat megragad, hogy ősei örökét most pár 
éve meghalt péka 4 árvájának rendbe hozva, 
eyarapk adja 

aront m eczélnak, hanem eszköz- 

nek v Eszközeül a jótékonyságnak és 
áldozatkészségnek Segit megszorult feleba- 
rátján sokszor tetemes kárral is; de legtöbbet 
segit szegénysoru tanitványain. Mint iskolájá- 
nak internátus-tartója naponkint 32 növendé- 
ket élelmez s ezeken kivül bizony nem egy 
szegény ifju, ki e beneficiumban nem része- 
sül — enyhül asztalánál. 

Összeforrt lelke az iskolával, annak min- 
den jóravaló tanulójával; elválhatatlanul egyé 
niségéhez füzte az önképzőkör által tanitvá- 
nyait. Nem egyszer dicsekedett el előttem 

egyik- másik tanitványának előrehaladásával; s 
bizony nem egy vallhatja be teljes őszinteség- 
gel, hogy a társadalomban nyert szép állását 
egyebek közt Bedének is köszönheti. Azok a 
derék csángó tanitók, kik egykor tanitványai 

voltak, tőle nyerték az élső irmpulzust a pálya- 

választásra. 

Mint barátjait öleli most keblére őket s 
nem vonja meg tőlük az tanitó sze- 
retetét, barátságát. 

temp- 

Szóval mi Bede Dánielben azt a férfiut 
birjuk, ki a társadalmi élet minden megköze- 
lithető terén eredményeket mutathat fel. Pe- 
dig hányszor volt alkalma sajnosan meggyő- 
ződnie, hogy a hová tovább mind inkább s 
minden irányban megcsappanó lelkesültség illu- 
siónak tekintse oly eszméit, melyeket nem " 

maga hirnevére, tekiutélyének emelésére, ha- 
nem iskolája s a vele egy pályán müködő ta- 
nitótársai anyagi jólétének s társadalmi tekin- 
télyének emelése érdekében - vetett fel s 

testesitett meg. 
S daczára e megszokott sajnos jelenség- 

nek, Bede a huszonöt év előtti ifjui lelkesült- 
ségből mit sem veszitett: a mások közönyös- 
sége, a mások lethargiája nem tudja elriasz- 
tani a közügyek iránti szeretetről. 

Ez neki életeleme, melynek fénye, mele- 
gitő sugara el nem homályosul, meg nem hi- 
degül addig, mig hatni, alapitani és gyara 
pitani való van a haza oltára körül. 

E meggyőződéssel tesszük le tollunkat s 
ama kivánságunkkal zárjuk be megemlékezé- 

seinket: vajha Bede Dániel barátunk nyom- 
dokaiba minél több követő lépne. 

E. 

Politikai hirek 
écsből irják a „Pester Correspon- 

denz e bolgár szobranje elnöke, 
Klatkov, állitólag ugy nyilatkozott itt, 
hogy Hitrovo aknalrodája Bukarestből 
Bécbe tétetett át s ezentul az idevaló orosz 
nagykövetség védő szárnyai alatt fog mü- 
ködni. Ez igen igaztalan állitás. Sem Lo- 
banoff herczeg, egy tökéletes gentleman 
és Ausztria- Magyarországnak és a nyugati 
kulturának határozott barátja, sem helyet- 
tese, Kantakuzene herczeg nem vállal- 
koznék ily küldetésre, és ha mégis ily vá- 
rakozással fordulnának hozzájuk inkább 
lemondanának, iroda veze- 
tése által beszennyezzék jellemüket. Igaz, 
két munkatársa a famózus Hitrovonak 
Bécsbe érkezett, de ezek egyenesen Péter- 
várról kaptak utasitásb, hogy az ifju- 
csehekkel és a szlovénekkel érint- 
kezzenek. eni őket s az uljokro néz- 
nek: itt n végezni s az első 
kodvegő aloramal értésükre fogják adni, 
hogy jó lesz, ha eltünnek innét. 

HELYI HIREK. 
hivó, A magyar orvosok és termé- 

szetvizsgálók XXVI-ik vándorgyülésének 
nagyválasztmánya folyó hó 24-én (szerdán) 
regl a főreáliskola ieezemtók irodájában 
ülést a vándorgyülés helyi 
tvielb mind hivatalonak 

Nuricsán József dr., egyetemi assis- 
tens ma estei előadására a reállskola tor- 
natermében különösen felhivjuk a n. é. 
közönség figyelmét. 

Beküldetett bete tegnapi felolva- 
sásában a vándorgyülés megnyitó ülésén 
oly tngeneiy kadásokkal élt dog- 
ma, tekintély és rendek ellen, hogy töbi 
jelenvolt érzését a leg mélyebben megsér- 
tette. Több illemet vártak tőle. 

Találtatott. Az egyetemi hallgatók 
tegnapi tánczestélyén egy pénzerszény ta- 
láltatott [az öltözőben. Tulajdonosa átve- 
heti azt lapunk utján a rendezőségtől. 

Wándorgyülési ügyek. A t. orvos urak- 
nak szives figyelmébe A magyar 
orvosi irodalom utó időben nagyobb 
lendületet vett és anak erélyes terjeszté- 
sével, valamint kiadásával az előnyösen 
ismert rnak Pál orvosi szakkönyvkeres- 
kedés Budapesten mint specialitás már 
évek óta foglalkozik. A czég ujabb jegy- 
zékek kosztása czéljából Schwörer József 
helyettesét te a vándorgyülésre, ki 
sz szolgál a szükséges felvilágositá- 

a z
a
 

Zeneestély. Ma este a Zöldfa-vendéglő 
kerthelyiségében a városi zenekar estélyt 
ad, melynek egyik érdekes számát ,a tar- 
talékos álma" képezi. Ziehrer e szerze- 
ménye közkívánatra adatik elő. 

Ha nem kapok, lopok. Weisz M. klas- 
trom-utezai kereskedő üzletében alkalma- 
zott Löwi Dániel segéd meglopta gazdáját 
s tegnap a rendőrségre kisértetett. 

KÜLÖNFÉLÉK. 

Az E. K. E, háromszékvármegyei osz- 
tályának kirándulása. A folyó hó IT-én és 
18-án rendezett kirándulás lkalmával tar- 
tott közgyülés ertére folytán 
27-én és 28-án a gyulafalvi kparaállala at 
megtekintése ezéljából osztályunk kirán- 

szeptemb er 10-ig nyujtsák be. 

mlzt tart. A Kolozsvárról jövő vondégy 
a reggeli gyorsvonatot paszlatják mel 
összekottotkaben áll a háromszéki vasutta 
A részletes onamat jövő számunkba n 
közöljük, is jelentkezhetni Berecz 
Gyula gysteti titkárnál Sepsi-Szent- 
Györgyön. 

Hirdetmény. Van kegy n kö- 
zönség tudomására hozni, hog nap- 
tól fogva de zgálltá valarmenni 
közuti vonatuimkkal közvetitjük. A pod- 
gyászok feladása bármely állomás és meg- 
állóhelyen közvetlen a vonatoknál eszköz- 

a a megér- 
é eszközöltetik — 

Bracsó főállomás, ern Hosszufalu és 
Sétatér állomásainkon net 
irányához képest — deromjtstmi, hol azok 
bármikor átvehetők. Eolkoz vétfe 1892. évi 
a tus hó 19-én. g. állam- 
vasutak üzletvezetősége. 

Szerkesztői üzenetek. 

E.. t 6őŐ-nek Cs-ben. Daczára a 
czikk hosszuságának, szivesen közöltük azt, s 
máskor is kedvesen látott endáekené üdvö- 
zöljük munkatársaink sorában 

HIRDETMÉNYEK. 

Taulók ellátása 
1-2 tanuló lelkiismeretes ellátásban, 

pontos felügyelet mellett, - hol már az- 
előtt is ilyenek ellátásban voltak, — fel- 
vétetik. - Bővebbet: özv. TEMESVÁRI 
JÁNOSNÉNÁL, Kórház-utcza 18. 

A brassói m. kir. országos szemgyógyintézet igaz- 
gató tójától, 

Szám 101. 11892 

k ési teny 
A m. kir. peltirmeze ur ő nagy- 

méltósága folyó évi augusztus hó 12-én 
48,688. VI. 19. szám alatt, Drassól m. 
kir. országos szemgyógyinté ézet tbetegei é 

kegyeskedett elrendelni. 
vatnak mindazok, ik e 
elvállalni kivánják, hogy ebbeli, irásba 
foglalt zárt ajánlatt ukat Ürmösi Maurer 
Mihál, y császári és királyi kamarás főispán 
ur ő méltóságához folyó évi szeptember 
hó 22-éig bezárólag terjeszszék be, annál 
inkább, mivel a késő érkező aránlatok 
ezen kHatánidőn tul figyelembe nem vé- 
tne 

itlalkonó d emla oz 500 - 
azaz ötszáz forint o. é. bánatpénznek 
a helybeli m. kir. adóhiraalnál történt le- 
tételéről szóló elismervényét becsatolni, a 
mely összeg a szerződés megkötése esetén 
az óvadékot képezendi. 

Az élelmezés 1898. évi január hó 1-é -én 
reggeli 7 órakor kezdődik és 1895. évi de- 
czember hó 31-én este 6 órakor végződik. 

árlejtési feltételek megtekinthetők 
rszágos szemgyógyintézet hivatalos 

elymégeben, Csokorák-uteza 32. házszám 
alatt, eona délelőtt 10-12, és délután 

lremet, 1892 augusztus 21. 

Dr, Fabritius Józset, 
(506) 1-3 igazgató főorvos. 

Sz. 348-892 

Pályázati hirdetmény. 
Nogaras vármegye törvényhatóságánál 2 

egyenkint 300 ífrt évi fizetés és 60 frt évi 
lakbér-illetménnyel egybekötött joggyakornoki 
állomás üresedésben van, és miutan e várme 
gyében az 1883. I. t. cz. 3. és 5. segtae 
felelő egyének amaz állomásokra nem nt. 

ezennel bályázato keztek, ez utóbbiakra 
nyito 

Pályázni okfő fvlvom, hogy 
1883. évi I. t. c onatkozó §-a értelméb 
felszerelt folyamodványalkat hozzám felvé évi 

bbi határidő eltelte u 
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493. szám.v. 
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Hirdetmény. 

Brassóvármegye kölmaetási eizoétsága 
az 1892. évi augusztus hó 8-á Sz. 
rendeletével a Bácsfalu ósánczi vmana 

besitését, 

közút 3-1 szakaszán Csernátfalu községben levő b A , az illető vállalkozónak 2 
útárok befödésének illetve burkolásának helyre- konyha, pincze, hiú stbiből álló lakást 
állitását 1338 ft 5 kr összeg erejéig engedélyezte. iztosít a Kolostor utoza 1. sz. a. épület 

A fentemlitett munkálatok foganatositá- 
nak elkosk ezéljából az 1892. évi augusz- 
tüs hó 2 napjának d. 0 órájara a 
any m. kir. államépitészeti hiva- 
tal helyiségében tartandó zárt ajánlati ver- 
senytárgyalás hirdettetik. 

első emeletén. 

déli 12 óráig 

Kerestetik 

a „Brassói Magyar Dalárda" eg, leti helyisé- 
gébe egy arra való egyén, ki az egyesületben 
előforduló szolgai teendőket, nevezetesen : tag- 
sági dijak beszedését, köz- és választmányi 
gyülések összehivását, meghivók s más hely- 
ben szükséges levelezések szükségszerinti kéz- 

illetve kihordását stb. végezze. 

Jelentkezhetni folyó augusztus hó 25-én 
JOZSA MIHÁLY dalárdai al- 

elnök urnál Bolonya, Kut utcza 1 sz. : 

Két, 

megfelelő 

HALY tanitónál. Brassó- Bolonya, 
1. szám alatt, 

Szülök tigyelméke. 
három, 
gondozás 

jutányos havi dijért elfogadtatik JÓZSA MI- 

jó házból való tanuló ifju 
mellett teljes ellátásra 

az állami főreáliskola és áll. 
kereskedelmi akadémia rksró 

Ház eladás. 
Hirscher utoza 24. szám alatti ház, 

let változtatás végett, 

szatócs-üzlettel egyi tt eladó 
Eladási ár: 9000 melynek fele 

há rt táblázható, másik n készpénzben fi 
on 

Kut-utcza 

Jelenlegi bérösszege 900 frt. 
rtekezhetni: ugyanott a tulajdonosn 

501 (2—3) 

Naponta friss töltés kapható. 

502 (s- Ö 
A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy e AZ ELNÖKSÉG. 

fek munkálatok végrehajtásának elvál- 

alására vonatkozó, az engedélyezett költség 

után számitandó, s a részletes feltételekben g 
előirt 50,-nyi bánatpénzzel ellátott zárt aján- 
lataikat kitüzött nap d. e. 9 órájáig a neve 
zett hivatalhoz annyival inkább igyekezzenek 
beadni, mivel a későbben érkezettek figyelembe 

E 
nem fognak vétetni. 

A szóban forgó munkálatokra vonatkozó 
műszaki müvelet és részletes feltételek a ne- gyógyitl 

vezett magy. kir. államépitészeti hivatalnál, a zonyiítjá 
rendes hivatalos órákban, naponkint megte- 
kinthetők. 

Kelt Brassóban. 1892. évi augusztus hó gel 
15-én. 
505 (2-83) czimre : 

Brassómegyei m. k. Épitészeti Hívatal 

es 

.. 
táa 

Kimeritő tudositások válaszbélyeg- 
együtt 

179 a 

SKÓR 
(nyavalyatörés) 

lató visszaesés nélkül. Eze rek bi 

k a tudo omány ezen csodaszerü 
ivmányát. 

intézendők a következő 

„Ofűce Sanitas" Páriban, 

30, Faubourg Montmartre. 

kintélyek 

máj és lépdaganatban, az epe 

Eze 

is üditő italul szolgál 
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(104) 30—00 

ELŐPATAKI GYÓGYVIZ 
a világ első égvényes vasas savanyuvize 
mely 200 év óta van forgalomba, 
tetve s páratlan gyógyhatásánál fogva bel- és külföldi orvosi te- 

E en ásványviz ki 

állapotból származó sárgaságban fejlődés sápkorban, 
vérpangásban, különösen aranyérben, a vesék és hugyhól ag hurutos bántalmai- 
ban vese és hugykövek képződésénél, a méh idült bántalmaiban 

n sványelzet nemcsak a betegek használják, 

s borral vegyitve a háztartásnál általános használatban van. 
Ez az egyedüli ásványviz, mely borral használva nem hevit, 

s a gyomrot nem szoritja. 

több világkiállitásokon kitün- 

által elismerve és ajánlva. 
javaltatik a gyomor és belek idült hurutjaiban, 

ezető csöveinek hurutos bántalmaiban, s az ezen 
vérszegénys gben, altesti 

egészséges embereknek 

Goldstein Józset, 

Főraktár: 

el eop- e 

co Gyomoros eppek 
nagyszerüen hattna ak gyomor islgkpák nélkülözhetetlen és 
házi és népszer 

gyom Korbotegse gtünetei: étvágylalanság, gyomorgy 
feltujt sáb t flmördgés femenés gyömot ode 
lasztás, sád, und ae és ülés. 

gyszer zonyul olek 
ormontultarhelesn él ételék mortól s aln azot! 

a h. 

örön Jozsef gyog 

t ee 
elt 

salk a menynyiben ez a gyo. 
s italokkál, giliszták, májbajok 

MWarvaezeti gyomnorcsenpek 
sulke k, mit száz meg száz bizo- 

áltolánosan ismeretes 

engeség, büzös lehelet, 
feléslejes nyálkakbvas 

asználati utasitással 

nysreptára 

en megtekin- 
ür 

alodian kaphatók 

Brassóban : Hornung Gyula, kellk özvegye, Kelemen 
Ferencz a Felrémplomnez- és Kugler 

gyógyszerész: urakn 

ygeia" 

Hnsszufalun Gusvtáv gyógyszerész utnál. 
j25-43 (285)25- 

—asoáaaásatámsááaT 

a bözik, em e jónak bizo 

a 1 kilónak (elég 100 11 
o. é. Készitési utasitás ingyen mel 

a 

k — a F nyért kezeskedem. 

érhető el felülmulhatlan pálinka erősitő-kivonatom altal; 
teljes izet ád és csakis nálam kapható, ára kilónként 3 
használati utasitással együtt. 

szitésére felülmulhatlan minőségben. Készitési utasitások 

elők 

Cogma- -guint-kivonat. 
Kitünő, egészséges és tartalmas cognac pillanat alatti ké- 

szitésére, mely a valódi franczia cognactól semmiben sem külön- 

Legjobb sikerért és keszséges gyártmá- 

Spiritusz megtakaritás 

különlegességeken kivül ajánlom még valamennyi essencziámat, rum, szilva- 
pálinka, törköly, fükeserü, valamint a létező likörök, szeszesitalok, eczet és boreczet ké- 

Arjegyzék ingyen. = 

Egészséges gyártmányokért kezességet vállalok. 

POLLK KÁROLY FÜLÖP 
vesenezia ilonkescce rára PRÁGÁ-ban. 

yult különlegességet. 

ter cognac elkészitésére) 16 frt 
lékelteti 

ez az italoknak kellemes, erő- 
frt 50 kr. (6000–4000 literre) 

ingyen mellékeltetnek. 

(Tisztes ké 464 (18-50) 

Csak akkor valódi, minden dobozon yár 

sokszorositott czége látható. 
jegy, egy sas és MOLL 

Gyors gyógyhatás makacs gyomob és altestbajok, 
zék 

Tavaszi gyó- 
gyitás 

Nyári gyógyitás 

Oszi gyógyitás 

Téli gyógyitás 

nyál 
bajok vértolulás arany ér és a legkülö 
tegségeknél. Egy eredeti doboz használati utasitással 1 frt. 

MOLL A. gyé r es. kir. udvari szállitó BÉCS 
Sta en 9. 

Szétküldés naponta samét 2 doboznál keve- 
sebb n 

rai igen jó hatást gyakorolnak; 
s mindenkorra és szivélyes ,leten fizesse meg"-etm 
dok érte ; 

MOLT-FELEF 
BORSZESZ 

Csak akkor valódi, 

kedésnél, máj- 
rekedén női be- 

Raktárak az ország nevezetesebb gyógyszertáraiban. 

Tuchlaub 

küldetik 

Elismerés MOLL urhoz Bé 
Ülő foglalkozásomnál az ön Moll- tle Saldlitzpo 

ismerem ezt ket 

ezeka gyomrot jóvá és a főt könnyüvé tegenk. 
Tis telettel 

STEINKO P. J., lelkész Honnetschlag-ban 

RANCIA 

mindegyik üveg MOLL 
A. védjegyét tünteti fel Legjobb bedör- 

zsölő szer 

köszvény 

„A. MOLL 
Íranczia borszesz 
pitó bedörzsölési szer köszvény, csuz 
egyéb következményeinél legismeretesb népsz 

feliratu ónozattal van zárva. A MOLL-fé. 
z és só nevezetesen mint fáldetomne 

és a megkülés 

Egy ónozott eredeti üveg ára : 90 krajazá. 

csúz 

és minden 

meghülési 

betegségek 

ellen. 

Raktárak Brassóban: 

Moll A. gyógyszerész, cs. és kir. ud- 

Vidéki megfendelések naponta postautánvét mellett 
tejesittetnek. 

A raktárakban tessék határozottan MOLL A. 

val és védjegyével ellátott készitményeket kérni 
Szétküldés naponta utánvéttel. 

nem küldet 

men nagyszerüen működik. 
mivel az emberiség 
tani magamnál. Mély tisztelettel 

Jekelius Nándor, Roth Viktor, Kellemen Fe- 
rencz, Kugler Ede gyógyszerész uraknál; Demeter Eremias unokaöcscse, 
J. L. és A. Hessheime. és Hornung Gyula á Teutsch urak kereskedésejben 

FŐ-SZÉTKÜLDÉS. 

vari szállitó által, 
BÉCS, I., Tuchlauben 9' sz. 

aláirásá- 

Két üvegnél kevesebb 
ik. 

Elismerés MOLL A. gyógyszerész urhoz, Bés. 

Kitünő Moll-féle franczia borszesz és sója idél 
Küldjön nekem 50 üveggel, 

segitségére készletet óbujtok tar- 

Hornof, lelkész Micholup-ban. 

6 (23-60 

Brassó, nyomatott a kiadó-tulajdonos KÖZMÜVELŐDÉS iro dalmi és g yomdában 


